

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc.

Intemeiat în 1858 de Mitropolitul Andrei Șaguna

## Abonamentul:

pentru parohii cl. I Lei 600.000; cl. II Lei 500.000; cl. III Lei 350.000. Particulari Lei 500.000. Autorități și străinătate Lei 800.000. De sprijin Lei 800.000. Pentru America 10 Dolari.

## Articole și corespondențe

se adre: ază REDACȚIEI Telegrafului Român Sibiu strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

## Prețul inserțiunilor

un cm. 2 1500 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabat corespunzător

## Abonamentele și inserțiunile

se adresează ADMINISTRĂȚIEI foii Telegrafului Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

## Pastorata în sindicate

În vremuri de prefaceri adâni și multilaterale ca cele de azi, grija primordială a pastorației trebuie să fie *ținerea continuu în contact strâns cu viața curgătoare și cu transformările ei, căutând în toate privințele drumuri noi, dacă vechile principii, mijloace și metode nu mai corespund.*

Ceea ce nu însemnează nici decum, că vechile principii, mijloace și metode trebuie aruncate cu totul la o parte. Căci oricât s'ar transforma viața și relațiile sociale dintr'o țară, principiile, mijloacele și metodele clasice de pastorație derivând din adevărul veșnic actual al creștinismului — rămân aceleași în trăsăturile lor principale.

Printre noile transformări dela noi, asupra cărora trebuie să ne îndreptăm privirile și să ne fixăm preocupările, este și organizarea diferitelor profesii în *sindicate*. Căci ca păstori de suflete conștiinți și strădalnici într-o corespunde tuturor nevoilor vremii, *trebuie să fim serioși seamă și de această realitate și să ne întrebăm, ce îndatoriri noi așează pe umerii noștri, dacă vrem să nu ne îndepărtăm de viața reală și de nevoile ei.*

Intrucât am stăruit cu alt prilej asupra necesității pastorației în sindicate (Vezi articolul: Pastorația în cadrul profesiunilor. T. R., Nr. 37—38 din 22 Sept. 1946, pg. 1), de data aceasta vrem să arătăm folosul unei atari pastorații.

E dela sine înțeles că o strădanie în plus, bine concepută și organizată, nu poate să aducă decât mari foloase în câmpul pastorației.

Pastorația în cadrul sindicatelor oferă păstorilor de suflete prilejul și puțința de-a cunoaște viața, pulsul și preocupările actuale ale diferitelor profesii. Ceea ce-i de o deosebită importanță, pentru că mijloacește găsirea celui mai necesar și mai potrivit tratament pastoral, singur în stare să aibă eficacitate și să aducă roade bogate.

Apropierea de pulsul vieții sindicale dă puțința sesizării a tot ceea ce e ascuns — ca valoare de adevăr și de ideal demn a fi urmat — în ideile și năzuințele acestor vieți. Va oferi prilejul de-a se constata ce este culoare creștină în acest nou organism social dela noi, ce trebuie afirmat de noi cu tărie și sprijinit cu toată râvnă și ce are nevoie de turnare în sens creștin.

Totodată pastorația în cadrul sindicatelor va face cu puțință activitatea pastorală impusă de principiul pastoral cardinal, că: în orice transformare din câmpul vieții, trebuie să vedem mâna atotputernică și înțeleaptă a lui Dumnezeu și să exploatăm tot ceea ce e bun în această transformare, prin convertirea ei în fagașul adevăratei vieți creștine. Prin strămutarea altarului creștin în acest nou compartiment al vieții, se va face atragerea lui în sfera de har și de adevăr izbăvitor a Bisericii creștine. Ceea ce e de cel mai mare folos nu numai pentru persoanele vizate, ci și pentru consolidarea vieții bisericești dela noi.

Departate de a dizolva sau slăbi solidaritatea vieții de obște în sânul Bisericii, cum ar fi poate ispității unii să creadă, pastorația în cadrul sindicatelor promovează — din contră — solidaritatea acestei vieți și o face mai adânc pătrunsă în sufletele diferitelor stări din sânul turmei credincioase.

Dacă urmările păcatului strămoșesc se resimt și în sfera vieții sociale, atunci numai formarea adânc creștină a omului și sub raportul profesiei și al vieții sociale în general, poate să le redreseze. Căci religia creștină este un puternic factor de educație și de cohezune socială.

După cum vedem, pastorația în sindicate este mijlocul cel mai important în formarea noului stat cu adevărat democrat, care trebuie să crească organic din lăuntru în afară.

Fără o atare pastorație care să mijlocească și să asigure fundamentarea adânc religioasă a noii vieți sindicale și ancorarea ei nesdruncabilă în țărnișurile veșniciei, va trebui să fim mereu îngrijorați de fericita orânduire și propășire a vieții sociale dela noi.

Pentru toate acestea, poftim pe toți frații noștri de osteneală în ogorul Domnului la orașe, să și pună grav în minte și în inimă această problemă nouă a pastorației în sindicate, pentru a-i da răspunsul cel mai fericit atât sub raport teoretic cât și sub raport practic. Căci de rezolvirea ei atarnă în bună parte, succesul strădaniilor pastorale actuale.

Dacă nu luăm cu inimă caldă asupra-ne această muncă de pastorație nouă, atunci noi preoții vom fi scoși cu totul — nu fără vina noastră! — din spațiul real al vieții și al creației acesteia, rămânând izolați în sfera unei vieți bisericești înguste, lipsite de temelie ei naturală. Ori, o atare limitare a câmpului de acțiune al pastorației, va avea drept consecință gravă pierderea de către creștinism a valorii și căldurii sale pentru unele mase ale poporului nostru, ceea ce n'ar fi de dorit.

Drept aceea, să luăm aminte!

C. SÂRBU

## Pescarii

*In nopți de taină sufletul, o se'a nemuritoare*

*Se spulberă cu fulg pe val de viață-*

[amăgitoare

*Și marea omenirii, flămândă ca o fiară,*

*Urlând de potimi, prada adulmecă în ghiară.*

*In cântec de sirenă ispita-l impresoră,*

*Talazuri de păcate în negură-l covoară*

*Și'n van sârmanul suflet zdrobit de*

[desnădejde

*Mai coute pe valuri o rugă de nădejde.*

*Dar tată'n orizonturi pe vajnica furtună*

*Pescari cu chipuri blânde năvodul ei adună*

*Strângând pierdutul suflet pe navele credinții*

*Ce poartă'n a lor pânze stindardul pocăinții.*

*El vin cântând pe valuri un imn de slavă*

*Și'n cânt de neprihană corabia se-avântă*

*Imprăștiu! furtuna sub soarele iubirii*

*Și-al înfrății sfinte din zarea nemuririi.*

*In tainica tăcere a veșniciei sfinte*

*O lacrimă a credinței ne mână înainte;*

*Pescari cu chipuri blânde, în voi să-lășlește*

*Hristos ce'n calea vieții pe voi vă întărește.*

Preot ȘTEFAN IASCIANU

## Luminițe creștine

Copiii de preot — chiar cei cu carieră — își petrec cu mare bucurie o parte din vacanțele lor acasă. Acolo, în viața satului mult mai curată sufletește decât cea de oraș, își reimprespătează ființa fizică și morală, reîntărindu-și puterile credinței în învățatura atât de simplă și de minunată a lui Iisus, practică cu evlavie tradițională de țărâniea condusă de preot.

Astfel, între două praznice: sf. Ilie și Sf. Marie, am fost într'un contact regulat cu publicațiile ce vin Oficiului parohial: Telegraful Român și Revista Teologică, ale căror preocupări mi-au dat tăria să deapăn mai departe firul credinței strămoșești tors și în cadrul carierei mele.

Problema preotului când chemarea sa e dintre cele mai mari, pretențioase și chiar spinoase, a format în aceste scrieri preocuparea câtorva articole în șir. E bine că stimulente de tot felul vin de sus, de unde trebuie și-i bine să vină ajutor și îndemn sufleteș, căci necazurile și piedecile preotului sunt azi tot mai mari în a propovădui și a trăi creștinește.

Am stat de vorbă cu preoți din diferite părți și de vârste deosebite. Toți recunosc că greutățile ce le întâmpină, sunt din ce în ce mai mari, deci ceva trebuie adaptat, ca metodă, cerințelor vremii.

Poate că ar fi folositor să fie cunoscută, alături de aceea a oamenilor Bisericii, și părerea unor laici credincioși; de aceea, îmi permit să-mi exprim și eu câteva gânduri, ce mă frământă în acest domeniu. Azi, când materialismul de import străin a stărpit aproape în întregime idealismul nostru băștinaș, când lucrurile sufletului sunt nesocotite pe deplin, când progresele științei, cred unii, par a înlătura adevărurile veșnic superioare ale credinței (socotită prea naivă); azi, când rănilor fizice și morale ale celui mai crud dintre războaie sângeră și vor mai sângera încă o vreme, *astăzi* trebuie dat ajutorul cel mai mare aceluia, care este pârguia vieții sufletești a Neamului nostru: preotul. Ierarhii și scriitorii bisericești fac acest lucru; dovadă numeroasele lucrări valoroase ce stau la îndemâna oricărui preot, care vrea să fie bine pregătit, atât în ale credinței, cât și în ale științei teologice aflătoare în biblioteca parohială nu numai în orașe, ci și în sate. Sunt cărți din care am cetit cu mare plăcere și care ar împodobi frumos bibliotecile școlilor noastre superioare și secundare românești, stimulând profesorimea să rămână alături de idealismul credinței, în care trebuie crescut tineretul mai ales azi.

Astfel am găsit alături de cărți moderne creștine, o broșurică scrisă la 1878 de mitropolitul Ioan Meșianu tratând despre ajutorul pe care Biserica și școala sunt chemate să-l dea, pentru ridicarea prin cultură a poporului român (idee a marelui său înaintaș părintele mitropolit Andrei Șaguna pe care a și realizat-o în vremea sa în „Asociația pentru cultura poporului român „Astra“). Astăzi, când în acest domeniu s'a făcut un pas mare înainte prin strădaniile atâtor preoți și dascăli, mai ales după unirea cea mare consfințită la Alba-Iulia, totuși este de realizat încă destul dacă nu în instrucția intelectuală, în cultivarea sufletească a poporului român de ambe rituri și mai ales în trăirea cu adevărat a învățăturilor Evangheliei Mântuitorului nostru Iisus Hristos.

Preotul este însă acela care are o sarcină din cele mai grele azi: o pregătire din

cele mai temeinice și apoi o trăire adevărată: să lapede dela sine mult mai mult decât alții, „grija cea lumească“. Singur nu-i va fi ușor, va avea nevoie de sprijinul familiei și mai ales de acela al soției sale în tot ce trebuie să realizeze. Soția sa va trebui să-l secundeze cu vorba și cu fapta, în tot ce face și mai ales să știe să renunțe mult mai mult ca alte femei la cele exagerat materiale, spre a adânci și limpezi cele sufletești: mai mult ale Mariei decât ale Martei! Afirm acest lucru mai ales acum, când femeii prin acordarea de drepturi politice egale cu ale bărbatului, i se deschid orizonturi mai largi decât înainte (nu însă spre a-și uita, ci spre a-și împlini și mai bine adevărata ei menire).

Apoi în clipa în care intelectualitatea laică va sta în ajutorul Bisericii și al preotului cu puterea credinței lor sprijinită de știință, misiunea Bisericii vii a lui Iisus va fi mult mai bine împlinită. De aceea, laicii cei mai apropiați de credință ar trebui să fie oamenii școlai: profesorimea și învățătorimea. Din această direcție ar fi de împlinit o mare misiune a Bisericii creștine, în orașe și în sate. Ar trebui reînviată o veche tradiție ardeleană: școala în slujba Bisericii și ambele ajutate și luminate de credința pusă în serviciul Neamului nostru. Cunosând viața Mântuitorului și a sfinților care toți sunt pilde de jertfă supremă a vieții spre a păstra credința în învățatura Mântuitorului, să ne gândim că oricât de spinoasă ar fi calea preotului azi, totuși nimănui nu i se mai cer decât sacrificii de ordin material sau sufleteș. Luând deci pildă din viața și învățatura iubirii, înțelegerii, iertării și jertfei de sine a Mântuitorului și a ucenicilor săi din toate veacurile, să nu ne sfimăm a mărturisii credința noastră printr'o viață curată, iar preotul să fie păstorul care are toate armele de apărare, altoite pe o viață particulară și socială în totul frumoasă și limpede, ajutor tuturor necăjiților, exemplu viu enoriașilor săi. În spusele și'n faptele sale să strălucească vie lumina iubirii lui Hristos, iar atunci prietenii și sprijinitorii Bisericii vor fi din ce în ce mai nobili și mai numeroși!

V. R. Statornicu

## Manifestări îmbucurătoare

Cu toate greutățile vremii, societățile culturale-religioase din protopopiatul Dobra au organizat serbări și producțiuni dintre cele mai reușite.

Astfel, Soc. Sf. Gheorghe din centrul Dobra, nou reorganizată, a aranjat o producțiune cu dans, dar fără alcool, a doua zi de Sf. Paști, din al cărei venit a procurat piatra necesară pentru fundamentul casei culturale ce este în perspectivă de clădire.

Pe de altă parte, societățile corale, atât cea din Dobra, cu puteri vechi și dintre cele mai însemnate, cât și cea din Lăpușnic și Roșcani, mai nou înființate, au dat producțiuni corale, împreună cu cele mai alese puncte de program.

În ziua de 11 Mai a. c., Soc. corală Dobra, în frunte cu P. C. Sa protopop Al. Florea, președintele ei, și dl. notar Adam Pascu, dirijorul corului, s'a deplasat în comuna Lăpușnic, răspunzând unei vechi invitații a corului din Lăpușnic.

După răspunsurile liturgice în biserica ort. rom. de acolo, la Sf. Liturghie, în cadrul căreia a predicat P. C. Sa protopopul tractului, a concertat în casa comunală, în fața unui numeros public, bucăți corale dintre cele mai alese.

La acest program a contribuit și corul din Lăpușnic, sub conducerea dlui notar Radomeanu.

A fost un schimb de manifestări culturale și religioase dintre cele mai alese.

## Incheiere de an academic

Duminecă, 21 Iunie a. c., s'a desfășurat solemnitatea ocazională de incheierea anului academic, la Academia teologică „Andreiană” din Sibiu.

După sf. Liturghie, slujită de P. C. părinți-profesori, asistența a trecut în una din salele de prelegeri ale Academiei, unde s'a desfășurat programul, în prezența I. P. Sf. Mitropolit Nicolae.

În cuvântarea de incheiere, P. C. Prot. Dr. Nicolae Neaga, rector, a precizat că studenții teologi au îndatorirea să folosească timpul de vacanță într'un mod deosebit, Lipsindu-le îndrumarea de fiecare zi a profesorilor și duhovnicului, ei au la îndemână sf. biserică, pe care trebuie s'o cerceteze cu regularitate. Căci „ea este puterea care formează sufletul adolescentului și factorul de frunte pentru întărirea lui viitoare”. Apoi: „Vacanța teologului trebuie să însemneze un activism continuu, iar popasurile și intermitențele largi impuse de o vacanță prea lungă, nu-l sunt îndreptate ca altora”. Celor cari părăsesc Academia, P. C. Sa le-a urat spor și roade multe în câmpul pastorației, iar profesorilor le-a mulțumit pentru munca din timpul anului încheiat.

Între evenimentele din cursul anului P. C. Părinte N. Neaga a amintit chemarea P. C. Prot. stavr. Dr. D. Stăniloae la catedra de Aseptică și Mistică dela Facultatea teologică din București, fapt întâmpinat cu mândrie deplin justificată.

A mulțumit apoi I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, care prin luminoase îndrumări și sfaturi a participat la cele mai însemnate momente ale anului încheiat.

După aceea, I. P. Sf. Mitropolit Nicolae a împărțit studenților sfaturi de ordin pastoral și duhovnicesc, făcând o paralelă între teologie și viață. Studentul teolog trebuie să se identifice întru totul cu ceea ce îi oferă revelația dumnezeiască. Pentru el nu este suficientă câștigarea de cunoștințe, ci mai de preț este a se lăsa pătruns în întreaga sa ființă de duhul lui Hristos. El este chemat să dea pildă prin comportarea sa zilnică, prin înfățișarea sa, devenind astfel model de evlavie și de încredințare. Poporul se lasă mai ușor cucerit și convins prin puterea exemplului decât prin aceea a cuvântului.

Corul studenților, condus de C. prof. Gheorghe Șolma, a executat câteva bucați religioase.

## ANUARUL

### Academiei „Andreiană” pe anul 1946—47

P. C. Prot. Dr. Nicolae Neaga, rector, a publicat Anuarul Academiei teologice „Andreiană” pe anul 1946—47. (XXIII—V). Publicarea unei asemenea lucrări aparține tradiției multor instituții culturale dela noi și din alte părți. În tradiția școlii șaguniene dela Sibiu, acesta este un lucru important și asociat fiecărui an academic.

Dar nu datele pur școlare și, am zice, statistice, interesează cu prioritate, ci studiile de cugetare și știință teologică, sunt așteptate cu o tot mai vădită sete duhovnicească.

Astfel, în această ordine de idei, trebuie să facem constatarea, că și Anuarul recent apărut cuprinde studii substanțiale și anume: Martiriul și mistică, de Prof. Dr. Nicolae Mladin; Biserica ardeleană în anii 1764—1774, de Prof. Dr. Șt. Lupșa; Momente extraordinare ale conștiinței, de Prof. Dr. N. Terchilă, și Temeiurile psihologice ale ritualului cultului divin, de Conf. Gh. Șolma. Toate studiile acestea adăncesc probleme centrale din Teologia creștină ortodoxă și sunt însoțite de aparat științific foarte bogat. După ce le-ai citit, simți o adevărată mulțumire sufletească și o reconfortare de ordin moral-religios, împrejurări care înalță prestigiul Academiei siblene și al dascălilor ei.

Paralel cu studiile, datele Anuarului prezintă activitatea didactică, religioasă și culturală a dascălilor și studenților, care deasemenea merită toată atențiunea.

D. C.

## Școala de cântăreți bisericești „Dimitrie Cunțan” la două decenii de existență

O instituțiune foarte însemnată și deosebit de necesară sf. noastre Biserici, Școala de cântăreți bisericești „Dimitrie Cunțan” din Sibiu, a împlinit două decenii de existență și de activitate neîntreruptă.

Intemeiată din inițiativa Înalt Prea Sfințitului Mitropolit Nicolae, în 1927, școala aceasta și-a durat o tradiție frumoasă și și-a asigurat un nume bun în mijlocul poporului nostru dreptcredincios din cuprinsul Arhiepiscopiei și până în largul țării. Acest lucru se adevărește prin împrejurarea, că la ea nu au alergat numai tineri din părțile noastre, ca să deprindă cântarea bisericească și rânduiala tipiconală și ca să-și dăltuiască ființa lor religioasă-morală, ci și tineri din cuprinsul altor eparhii. Între cei peste trei sute de absolvenți, câți a pregătit școala în răstimp de două decenii, se găsesc cântăreți cari, astăzi, slujesc cu cinste până în Maramurăș, chiar prin părțile Buzăului și încă mai departe.

Pentru cinstirea celor două decenii, în seara zilei de 14 Iunie 1947, școala a organizat un festival, la Teatrul Municipal, care s'a bucurat de o cercetare bogată din partea publicului local și a fost primit cu deosebită simpatie. Programul a constat din coruri religioase, populare și naționale, executate de elevii școlii sub conducerea harnicului ierodiacon Anatolie Scurtu, și din interpretarea actului doi al piesei „Mesteșorul Manole” dedl. Lucian Blaga. Totul a constituit o adevărată și plăcută surpriză, pentru spectatori, prin exactitatea și măiestria cu care a fost prezentat programul. Cuvântul ocazional al C. preot Valeriu Popa, directorul școlii, a conturat rostul festivalului și a subliniat activitatea și țintele instituției noastre bisericești.

De altfel, o serie întreagă de manifestațiuni artistice și culturale date în cursul anilor școlari, au atras privirea obștei siblene și din alte părți, spre școala de cântăreți a Arhiepiscopiei noastre. În prezent conducerea școlii editează un anuar bogat, care va fi fixa pentru vreme viitoare întreagă activitatea școlii din cele două decenii de existență a ei.

Intemeiați pe un trecut atât de frumos, suntem siguri că Școala ortodoxă română de cântăreți bisericești „Dimitrie Cunțan” va continua să răspundă, în viitor, menirii ce i s'a dat înainte cu două decenii, crescând fii devotați stranei străbune, Bisericii și mult credinciosului nostru popor.

D. Călugăr

## O solemnitate înălțătoare

Frumoasa metropolă a Banatului a trăit Duminecă (29 Iunie a. c.) clipe de înaltă dumnezeieșă și adăncă prăznuire cu prilejul înălțării Episcopiei Timișoarei la rangul de Arhiepiscopie și a investirii P. S. Episcop Dr. Vasile Lăzărescu cu gradul de Arhiepiscop al Banatului.

Din partea guvernului au participat dnii: ministru Radu Roșculeț și secretar general (la culte) Scarlat Huhulescu. Au mai luat parte la această înălțătoare solemnitate P. C. preot Gh. Vintilescu, directorul cancelariei Sf. Sinod, ca delegat al I. P. S. Patriarh Nicodim, precum și numeroși gazetari români și străini.

După săvârșirea unei Doxologii în monumentală catedrală a Banatului, P. C. preot Gh. Vintilescu a dat cetire gramatei sinodale de înființare a Arhiepiscopiei Timișoarei și cuvântului I. P. S. Patriarh Nicodim, iar dl ministru Radu Roșculeț a citit legea de înălțare a Episcopiei Timișoarei la rangul de Arhiepiscopie, adresând totodată noului arhiepiscop un inimos cuvânt de felicitare.

Luând cuvântul, înaltul ierarh a făcut un documentat istoric al străduințelor bănățene pentru înființarea Arhiepiscopiei Banatului și a mulțumit I. P. S. Patriarh Nicodim și guvernului, pentru împlinirea unei vechi dorinți a norodului bănățean.

## Conferința preoțească a prot. Săliște

Preoțimea prot. Săliște, în frunte cu înainte stătătorul ei: P. C. Sa Părintele Admin. prot. Ioan Isacu, depune o frumoasă râvnă într'a fi nu numai la înălțimea înaintașilor ei, ci mai ales într'a corespunde cerințelor excepționale ale vremurilor de azi.

Un moment demn de remarcat din desfășurarea acestei râvne, este conferința preoțească pastorală din 27 Iunie a. c., la care păstorii de suflete respectivi au participat cu tot interesul.

Din motive de economie, în aceeași zi a fost convocată și adunarea protopopească, amănată din pricină binecuvântate.

După săvârșirea sf. Liturghii și rostirea rugăciunii de invocare a sf. Duh, preoțimea și membrii mireni ai adunării protopopești s'au întrunit în cancelaria școlii primare.

În cadrul adunării prot. P. C. Sa Păr. Admin. prot. Ioan Isacu a făcut o amplă și deosebit de frumoasă înfățișată dare de seamă asupra activității desfășurate în anul 1946. Cu acest prilej, s'au adus omagii pioase și pline de recunoștință mult regretatului dispărut prot. Dr. Dumitru Borcea. Discuțiile ce s'au purtat în jurul raportului de activitate, mai ales de către dnii prof. Floașiu și Bursan, au avut darul de a scoate la suprafață deosebitul interes pe care elementul mirean îl poartă față de buna propășire a sf. noastre Biserici.

La ora 11'30, s'a deschis conferința preoțească (la care au participat și membrii mireni ai adunării prot.) prin cuvântul P. C. Sale Păr. Admin. prot. Ioan Isacu, care stăruie asupra necesității intensificării activității pastorale, pentru a răspunde la toate necesitățile actuale. Păstorul de suflete trebuie să fie cu băgare de seamă la toate aspectele de manifestare ale vieții omenești, să se apropie cât mai mult de sufletele păstoritorilor, pentru a turna într'ansele duhul păcii și a restabili în ele împărăția lui Dumnezeu.

Urmează la ordinea zilei conferința unuia din dascălii Academiei teologice „Andreiană”: Necesitatea actuală a misiunii interne. Conferențiarul a stăruit îndelung asupra precizării și lămuririi noțiunii de misiune internă, precum și asupra raportului acesteia cu pastorația, pentru a înfățișa apoi împrejurările din viața actuală, care fac ca misiunea internă să fie astăzi mai necesară decât oricând. Incheie cu o frățească chemare către preoții de față, de a ieși degrabă și cu toată râvnă pe ogorul misiunii interne.

Discuțiile stărnite în jurul conferinței, purtate de mai ales de către C. preoți: Prot. Pavel Grosu (Gurariului) și Oct. Flușu (Săliște), precum și de dl prof. Floașiu, au scos la lumină interesul deosebit pentru problemele de misiune internă și au prilejuit mărturisirea mirenilor că sunt gata să-și dea tot concursul lor și în această latură de activitate bisericească.

Tema a doua din program: Cultul divin ca mijloc de solidarizare socială, s'a amănat pentru conferința viitoare, din cauza timpului înaintat.

Desfășurată cu mult spor pentru participanți, conferința se încheie cu chestiuni și comunicări de ordin administrativ.

Cronicar

Nr. 3779/1947.

## Comunicat

Considerând că Art. 2 din Legea chiriilor Nr. 330/1946 referitor la dreptul Bisericii de a-și închiria la libera tranșacție imobilele sale, în care se exercită un comerț sau industrie, a dat naștere la diferite interpretări și confuzii, pentru lămurire publicăm mai jos adresa Președinției Consiliului de Miniștri Nr. 1899 din 5 Iunie 1947 adresată Înalt Prea Sfințitului Patriarh Nicodim și înregistrată la Cons. Central Bisericesc sub Nr. 1381/1947:

„Înalt Prea Sfințite,

Problema ridicată de I. P. Sf. Voastră prin adresa Nr. 218/1947, a fost

cercetată de către Guvern cu toată atențiunea și solicitudinea.

Din cercetarea dispozițiilor legale, cuprinse în art. 2 pct. 1 al legii Nr. 330 din 1946, rezultă că s'a cuprins în acel text exceptarea dela beneficiul prelungirii contractelor de închiriere ale imobilelor în cari se exercită un comerț și cari sunt proprietatea Statului sau persoanelor juridice de drept public.

Această exceptare își produce efectele fără să mai fie necesar un jurnal al Consiliului de Miniștri, pentru toate imobilele proprietatea Bisericii Ortodoxe Române, care este persoană juridică de drept public.

Dispozițiunea privitoare la necesitatea determinării printr'un Jurnal al Consiliului de Miniștri, privește, conform legii, numai persoanele juridice cari urmăresc un scop de utilitate publică.

Așa fiind, Biserica Ortodoxă Română beneficiază de drept de exceptarea prevăzută în citatul text, însă numai pentru imobilele proprietatea sa în care se exercită un comerț sau industrie, adică pentru abeleași imobile ca și persoanele juridice determinate prin Jurnalul Consiliului de Miniștri.

În ce privește celelalte imobile închiriate, proprietatea Bisericii Ortodoxe Române, exceptarea lor urmoază să fie dispusă când se vor aduce modificări art. 2, al. legii Nr. 330/1946.

Primiți....

Ministru Subsecretar de Stat:  
ss. Emil Bodnăraș.

Pentru conformitate  
El. Bogdan

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 6754/1947.

## Circulară

Către toate Oficiile protopopești din Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia și Sibiu

În ultima vreme prețul hârtiei și a manei de lucru la tipografie a sporit foarte mult.

Cu considerare la această situație Consiliul nostru arhiepiscopesc s'a văzut silit să urce prețul cărților din editura sa, deci și a manualelor de religie.

Prețul manualelor este: cl. I primară 40.000 Lei, iar cl. II—VII primare 50.000 Lei exemplar.

P. C. Ta ești poftit să arăți cu întoarcerea poștei câte manuale de religie ai primit, câte manuale de religie ai desfăcut la prețul vechiu și câte au mai rămas în depozit. Pentru cele vândute vei trimite îndată prin C. E. C. cont. 63.113, suma rezultată, iar cele rămase nevândute, până la primirea acestui ordin, vor fi calculate din oficiu la prețul cel nou.

P. C. Ta vei înștiința de urgență pe toți C. Preoți ca să îngrijească din bună vreme de procurarea manualelor de religie necesare pentru anul școlar 1947/48. Din cauza lipsei de hârtie de împachetat, a stoarei și tarifelor poștale urcate nu le vom putea trimite prin poștă, ci fiecare preot va ridica manualele de religie ocazional direct din depozitul Arhiepiscopiei din Sibiu, contra cost, altfel vor rămânea fără manuale de religie. C. Preoți vor aduce cu ei un geamantan sau ambalajul necesar.

Preotul Virgil Perian din Brad are în depozit mai multe exemplare pentru cl. II—VII primare. C. Preoți din protopopiatele învecinate, având legătură mai bună cu Bradul, le pot ridica de acolo, achitând la ridicare, prețul cărților.

Activitatea catehetică trebuie să se desfășoare cu sârguință și în mod sistematic, câștigând un prestigiu din ce în ce mai sporit. De aceea Te îndrumăm să nu cruți nici un mijloc propriu unei asemenea spori și să veghezi ca fiecare elev să ajungă în posesiunea unui manual de religie. Mai ales în vremea noastră, acestea sunt imperative de prim ordin.

Consiliul Arhiepiscopesc

Răspândiți cu drag  
Telegraful Român

## JUBILEUL

### Reuniunii culturale naționale a meseriașilor români din Sibiu

Duminecă, 15 Iunie 1947, s'a desfășurat, în cetatea de credință și cultură a Ardealului, la Sibiu, o festivitate de neuitat chemată în lumină deodată cu împlinirea celor opt decenii de existență și de neîntreruptă activitate a *Reuniunii culturale naționale a meseriașilor români* din acest oraș. Din capul locului trebuie să remarcăm împrejurarea, că festivitatea aceasta a putut strânge într'un singur mănunchiu impresionant tot ceea ce societatea românească din bătrânul Sibiu are mai caracteristic în sânul ei. Aici și-au dat mână, fără nici o preocupare lătrănică, ca de altfel în tot trecutul Reuniunii, meșteșugarii români din toate branșele și de toate vârstele, intelectualii din toate ramurile lor de muncă, cărturarii așezămintelor cu mare faimă în viața neamului nostru din Transilvania, avându-l în frunte pe neostenitul urmaș al celui ce, înainte cu opt decenii, a rostuit întemeierea Reuniunii, pe I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului.

Și mai trebuie să adăugăm îndată încă un fapt esențial: toate amănuntele și aspectele festivității au fost prevăzute și împlinite pe linia tradițională a duhului creștin și românesc, duh din care a purces întemeierea acestei Reuniuni și în a cărui căldură s'a dezvoltat ea până în clipa de față.

Este deci firesc, că în zorii zilei de 15 Iunie membrii Reuniunii s'au strâns în căminul propriu din str. Brukenenthal, unde s'au încolonat sub cutele steagului și, în frunte cu P. C. Prot.-președinte *Emilian Cioran*, au mers la catedrala Mitropoliei ca să-și înceapă sărbătoarea cu gând creștin și cu rugăciune. Iar la sfârșitul sf. Liturghii au pus parastas, după creștineasca datină, întru odihna de veci a președinților, binefăcătorilor și membrilor chemați la Domnul. Impresionant, ca totdeauna, corul Reuniunii, condus de C. preot-profesor *Gh. Șoima*, a cântat răspunsurile.

După sfintele slujbe, tot în cortegiu, membrii și oaspeții s'au întors la căminul lor minunat renovat și bogat împodobit cu flori, cu verdețuri și covoare scumpe, ca să ia parte la desvelirea busturilor neuitaților președinți *Nicolae Cristea* și *Victor Tordășianu*, busturi executate de măestrul *Ioan Chidu*. S'a slujit sfeștănia și busturile au fost stropite cu apă sfințită.

Cuvântările ce au urmat, au conturat apoi sensul prăsnurii. Astfel, P. C. Prot. stavr. *Em. Cioran*, președinte, a schițat istoricul plin de merit al Reuniunii întru ridicarea morală, națională, culturală și profesională a meșteșugarilor români din Sibiu și din alte părți ale țării. Figurile și faptele valoroșilor președinți și ale celor mai devotați membrii au fost chemate oarecum la o nouă viață, la o trăire cu prietenii, rudele și urmașii lor de astăzi. Cu alege cuvinte a prezentat și lucrarea comemorativă: „La 80 de ani”, alcătuită de meșterul tipograf *Traian Chirilă*, actualul secretar al Reuniunii.

În chip cu totul deosebit a impresionat cuvântarea I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, care a subliniat recunoștința cu care întreg neam românesc este dator pentru opera înfăptuită de Reuniunea meseriașilor în sânul lui. Și a fost în stare să realizeze mult pentru că — Reuniunea — s'a sprijinit pe două puteri mari: *credința nestrămutată în Dumnezeu și dragostea nețărmurită față de neam*. Fără aceste două virtuți fundamentale nu există progres real. Reuniunea trebuie să se sprijinească pe ele și în viitor, inspirându-se în același timp din toate îndemnulurile noi și sănătoase.

În același sens a vorbit apoi dl. ministru *I. N. Ciolan*, arătând în deosebi că din Reuniunea meseriașilor sibiieni a pornit întemeierea altor instituții cu caracter social-economic, precum și cooperarea românească, fapte pentru cari i se cade recunoștință. Dl. ministru a subliniat deasemenea ocrotirea și îndrumarea primită de Reuniune, din partea Bisericii.

Dl. primar *Vasile Hada* a cerut asocierea meșteșugarilor români în munca fră-

## Conferința preotească a prof. Sf. Gheorghe

În acest colț de țară, care a suferit nespun de mult în timpul ocupației și războiului recent, o adunare preotească înseamnă zi de reculegere și o sărbătoare. Astfel a fost și conferința preotească de primăvară, din acest an, ținută la 20 Martie a. c., în Sf. Gheorghe, căreia i-a premers adunarea protopopească, prezidată de P. C. protopop *Ioan Ludu*.

Predica ocazională a ținut-o C. preot *Petru Boer*, adm. par. în Sf. Gheorghe, utilizând ca text cântarea Triodului: „Pe cruce Ți-ai întins prea curatele Tale mâni, Hristoase”, iar meditația pentru mărturisire a fost rostită de C. preot *Traian Țiței-Măeruş*, tratând textul: „Pocăiți-vă și credeți în Evanghelie”.

După mărturisirea preoților, conferința se deschide prin cuvântul președintelui, P. C. protopop *Ioan Ludu*, în care cu mare elan se constată, că „nici o instituție din lume și nici un sistem filosofic sau economic nu pot da lumii pacea adevărată, pacea lui Hristos, decât Sf. Evanghelie și Sf. Biserica”. Urmează cetirea a două lucrări: „Evanghelia lui Hristos în lumina actualității”, de C. preot *Alexandru Sitaru-Apața* și: „Preotul mărturisind pe Hristos în lume și societate”, două lucrări tratate, prima cu înalt aparat științific-teologic, a doua în mod practic, înfățișând pe preot în cele mai variate împrejurări ale vieții și în fața celor mai diverse probleme. Ambele teme s'au completat reciproc, dând un ansamblu de însuflețită chemare. Discuțiile vii, cari au urmat, au scos la iveală multe laturi și amănunte ale acestor probleme de pastorație.

C. preot *N. Mirică*, în darea de seamă despre cartea: „Biserica și Viața” a I. P. S. Mitropolit Nicolae, scoate în evidență frumusețea clasică a stilului și bogăția de idei și de probleme tratate în mod magistral. C. preot *C. Moldovean* cetește darea de seamă despre cartea „Viața în Hristos”. Iar C. preot *I. Șoșu*, îndeamnă preoțimea să utilizeze cartea „Filocalia”.

Se reorganizează cercurile pastorale, conform cerințelor și experiențelor făcute și se stabilește programul de activitate al acestor cercuri și al conferințelor viitoare.

C. preot *P. Boeriu* prezintă o foarte interesantă propunere: Autoritatea bisericească superioară, în vederea întregirii posturilor vacante de preoți în Săcuime, să binevoiască a numi în acele posturi, pentru un răstimp de încercare și verificare, absolvenți distinși ai Facultății noastre de Teologie, cari să facă apostolat și numai după trecerea prin Săcuime să primească apoi definitivare în alte parohii, în raport cu acești ani de încercare și verificare. Propunerea a fost însușită și de adunarea protopopească și de conferință.

### Secretar

țească pentru lecuirea rănilor războiului și pentru ridicarea țării, iar dl. *Ioan Mănișiu*, preluând busturile, a făgăduit că membrii Reuniunii vor pași în viitor pe drumul tras de înaintași în răstimp de 80 de ani.

Impresie deosebită au provocat corurile: „Imnul Reuniunii meseriașilor”, de Gh. Șoima și „Măeștri și plugari”, de A. Bena.

Cuvântări calde s'au rostit și la agapa prietenească, servită după aceea, pentru M. S. Regele, etc. și mai ales din partea reuniunilor din Săliște, Avrig, Agnita și Bistrița.

Seara, la Teatrul Municipal, s'a organizat un festival comemorativ, în cadrul caruia, corul Reuniunii, condus de C. preot-profesor *Gh. Șoima*, s'a întrecut pe sine prin modul în care a executat cântecele din program. Impresie deosebit de frumoasă au lăsat jocurile românești, piesa „Pribegii” și declamarea bătrânului meșteșugar și artist-diletant *D. Axente*.

Ecoul festivităților își păstrează și azi puterea și suntem îndreptățiți să credem că frumusețea lui nu va înceta să ne urmărească încă multă vreme... poate până când Reuniunea meșteșugarilor sibiieni va comemora un veac dela întemeierea ei.

D. Călugăr

## O danie prețioasă

Comuna Rod, de lângă Săliște, a trăit Dumineca trecută clipe de mare bucurie și de alasă mulțumire sufletească, prilejuite de o faptă pilduitoare.

E vorba de prețioasa și mult grătorea danie, pe care Secția Sibiu a „Apărării Patriotice” a făcut-o pe seama celor două parohii din această comună, constând din două rânduri de sfinte odăjdii, lucrate în fir de aur, precum și o cruce și alte obiecte de cult, toate în valoare de mai multe sute de milioane.

Predarea acestor daruri de mare preț s'a făcut la praznicul de pomenire al sf. Apostoli Petru și Pavel (29 Iunie a. c.). Cu acest prilej s'a săvârșit în încăpătoarea biserică din Rod, sf. Liturghie de către delegatul Mitropoliei dela Sibiu: pâr. prof. univ. **Dr. Grigorie T. Marcu** și de parohii locului: preoții **C. Ghișe** și **B. Rusu**. A predicat pâr. prof. **Gr. T. Marcu**.

La sfârșitul sf. Liturghii, s'a săvârșit sfințirea odăjdiilor, după care dl. **Bălan** a cetit — în numele „Apărării Patriotice” — actul de danie, iar dl. prof. **I. Nistor**, Inspector general școlar și fiu al comunei Rod, a vorbit credincioșilor despre iubirea Domnului Hristos față de săraci, subliniind totodată sensul acestui prețios dar, pe care Partidul comunist român și Apărarea Patriotică îl fac sf. biserică din satul său natal.

Părintele **B. Rusu** a mulțumit delegației Apărării Patriotice compusă din dnii: prof. **I. Nistor**, **Grigoraș** și **Bălan**, pentru alesul dar.

Fapta aceasta grăiește dela sine și nu-i nevoie de nici un comentariu!..

### VITRINA CĂRȚII

**Filocalia, vol. II** — Sf. Maxim Mărturisitorul. Trad. Prot. stavr. Dr. D. Stăniloae. Sibiu, Tip. Arhidiecezană 1947. Apariția vol. I și acuma a vol. II din Filocalia este pentru vremile de azi o biruință: ea mărturisește despre setea duhovnicească existentă în atmosfera vremii. Tipărirea vol. II a fost posibilă prin largă înțelegere a I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, a P. S. Nicolae (Oradea) și prin abonamentele făcute în special la Sf. Mănăstire dela Sămbăta de sus de Părintele Arsenie.

Cuprinde: viața sf. Maxim Mărturisitorul, operele lui și doctrina lui ascetic-mistică (în studiul introductiv); iar din operele Sf. Maxim Mărturisitorul sunt traduse: Cuvântul ascetic, Capetele despre dragoste (400), Capetele teologice (200), Întrebări, nedumeriri și răspunsuri. Tălcuire la Tatăl nostru.

Sf. Maxim Mărturisitorul, care ocupă întreg vol. II și probabil și pe al III-lea, este „o sinteză grandioasă și personală a marilor curente filosofice ale antichității și a principalelor idei patristice”. Platonismul și aristotelismul, Origen și Evagrie, Dionisie Areopagitul și Grigore de Nisa și de Nazianz își dau întâlnire în cugetarea lui, în centrul căreia este îndumnezeirea omului și a cosmosului prin întruparea lui Hristos. În scrierile lui se îmbină o vastă viziune teologică de ansamblu cu profunzimea analizelor antropologice, oferind un enorm material de observație psihologică, de metodologie ascetică și de trăire mistică. Fiecare va lua din acest material ceea ce i se potrivește.

Scrierile din acest volum nu sunt prea grele, unele sunt chiar îndrumări elementare. De aceea ele sunt accesibile în mare parte și celor ce n'au cunoștințe speciale de Ascetică și Mistică — deși cu mai clară pricepere le citește cel ce are oarecari noțiuni în acest domeniu sau — de e cazul — cel ce a pășit pe calea acestor experiențe. Recomandăm dar cetitorilor noștri cartea aceasta plină de duh și adevăr.

N. M.

### C. preoți să stea în fruntea mișcării

## Oastea Domnului

N. 5511/1947.

## Circulară

către onorații membrii clerici și mireni ai adunării protopopești electorale din protopopiatul Agnita.

În temeiul delegației date de către Prea Veneratul Consiliu Arhiepiscopesc din Sibiu cu Nr. 5511 din 19 Iunie 1947 Pl., pentru săvârșirea alegerii de protopop al Agnitei și în conformitate cu dispozițiunile regulamentului în vigoare de procedură la alegerea de protopopi în Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba Iulia și Sibiu, am onoarea a convoca la ședința Comitetul protopopesc pe ziua de 21 August 1947 ora 9 în biroul Oficiului protopopesc Agnita, pentru examinarea cererilor introduse la concurs și pentru stabilirea tabloului de candidare la postul de protopop al protopopiatului Agnita.

Tot odată convoiam pe aceeași zi — 21 August a. c. ora 11 Adunarea electorală protopopească în casa protopopească din Agnita.

Înainte de alege, în biserica ortodoxă română se va oficia sfântă Liturghie cu invocarea Duhului Sfânt, la care sunt invitați să participe toți Onorații membrii ai Adunării protopopești.

După terminarea sfintei slujbe, la ora 11 se va deschide adunarea electorală.

Sibiu, la 12 Iulie 1947.

Protopop **Ieronim Grovu**

comisar consistorial

Nr. 7123/1947.

## Circulară

către toate oficiile protopopești și parohiale din Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia și Sibiu

Oa. Minister al Cultelor, Direcția personalului Administrativ, ne trimite adresa Nr. 29.734/1947, din care Vă comunicăm următoarele:

„Pentru aplicarea dispozițiilor art. 69 din Legea pentru evaluarea și perceperea veniturilor și pentru fixarea cheltuelilor Statului pe exercițiul 1947/1948, în ce privește încasarea drepturilor de pensie de război I.O.V.R. și salariu dintr'o funcțiune publică plătită de Stat, județ sau comună sau sunt angajați temporar cu plata din același buget.

Avem onoarea a Vă ruga să binevoiiți a dispune ca serviciile de personal — atât din centrală cât și din exterior să ceară invalidizilor, văduvelor de război și părinților de eroi care sunt în cauză și cad sub prevederile art. 69 din legea menționată, să depună cât mai urgent declarațiune de opțiune în dublu exemplar”.

În consecință, Oficiile protopopești și parohiale din cuprinsul Arhiepiscopiei noastre vor raporta imediat dacă se află cazuri de cântăreți bisericești sau de preoți în situația de mai sus și vor trimite Consiliului arhiepiscopesc declarațiile de opțiune pentru pensia I.O.V.R. sau pentru „salariul dintr'o funcțiune publică plătită de Stat, județ sau comună sau sunt angajați temporar cu plata din același buget”.

Sibiu, 1 Iulie 1947.

Consiliul Arhiepiscopesc

### Serviciul religios în catedrala din Sibiu

3. Duminecă în 6 Iulie 1947, servesc: Prot. Mihail Neagu, duhovnicul Nicodim Belea și insp. Dumitru Călugăr; diaconii: Anatojie Scurtu și Iosif Bolog. — Predică: prot. Mihail Neagu.

4. Duminecă în 13 Iulie 1947, servesc: Prot. Mihail Neagu, prof. Dr. Grigorie T. Marcu și dir. Valeriu Popa; diaconii: Simion Macarie și Vasile Bolog. — Predică: prof. Dr. Grigorie T. Marcu.

Nr. 4059/1947.

## Notă oficioasă

Facem personal răspunzători, moral și material, pe toți preoții și protopopii din Arhidieceză cari nu au răspuns în termen la Circulara Nr. 4059 din 1947, publicată în Telegraful Român Nr. 19—20 din 25 Mai 1947, în cauza pământurilor bisericesti primite prin cele două legi de reformă agrară sau prin alte dispozițiuni și ordine ministeriale, dar rămase neîntabulate pe instituția respectivă și păstrate sub titlul »rezerve de stat« până în ziua de azi.

Consiliul Arhiepiscopesc

## INFORMAȚIUNI

### INTERNE:

La Oradea a apărut de curând lucrarea *Parintelui* Diacon Ioan Șendruțiu, consilier referent economic: Noțiuni elementare de administrație în parohie, o carte foarte folositoare și temeinică.

La întoarcerea sa din Moscova, dl ministru Gheorghiu-Dej a declarat, că U. R. S. S. a acordat României 8000 vagoane cereale.

Cu finea anului școlar 1946—47 a trecut la pensie destoinicul profesor *Alexandru Iosof*, după ce a condus cu deosebită vrednicie Gimnaziul din Săliște 26 de ani, iar F. O. R.-ul din aceeași localitate, 15 ani. În n-rul viitor vom reveni mai pe larg.

La sfârșitul luni Iunie a. c., a trecut la cele veșnice fruntașul cărturar din com. Avrig: *Ioan Căndea*. Publicist pus în slujba poporului cu toată râvna, a colaborat și la foaia noastră. Dumnezeu să-l odihnească cu dreptii!

### EXTERNE

Anglia trimite României, gratuit, medicamente pentru combatere a unor epidemii dela noi.

De curând comitetul O. N. U. pentru drepturile omului a declarat că mai sunt 9 milioane de sclavi în lume.

A fost ratificat de către Franța tratatul de alianță franco-britanic.

La Varșovia și-a terminat recent lucrările cel de-al 2-lea congres al Comitetului popoarelor slave.

S'a semnat acordul feroviar între Rusia și România.

O delegație comercială britanică a sosit de curând la Moscova.

La Paris s'a ținut Conferința miniștrilor de externe pentru examinarea proiectului Marshall cu privire la refacerea economică a Europei.

Sf. Sinod al Bisericii grecești este împotriva încheierii unui acord cu Vaticanul.

Un medic german tratează cu succes tuberculoza osoasă și afirmă că ar putea trata cu același succes tuberculoza pulmonară, cancerul și lepra, dacă ar avea mijloace suficiente.

Statele-Unite au cerut ca O. N. U. să înființeze o comisie permanentă pentru a supraveghea menținerea păcii în Grecia de Nord.

Generalul Eisenhower și-a exprimat părerea, că nici una din marile națiuni nu poate provoca cu premeditare războiul.

Adunarea Națională a Ungariei a ratificat tratatul de pace.

Nr. 5818/1947

2—3

## Concurs

Pentru întregirea postului al doilea de preot la Biserica Catedrală din Sibiu, publicăm concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție a lui în Telegraful Român.

Beneficii:

1. Salar dela Stat conform pregătirii teologice și anilor de serviciu.

2. Chirie dela Stat conform situației familiare.

3. Venitele stolare dela serviciile pe care le va face din încredințarea protopopului-paroh al Sibiului.

Indatoriri:

1. Să servească alături de protopopul-paroh al Sibiului, în toate Duminecile și sărbătorile, la Utrenie și Liturghie și să îndeplinească serviciile religioase din celelalte zile ale săptămânii pe care i le va încredința protopopul-paroh al Sibiului să le facă în Catedrală și parohia Sibiu-Cetate.

2. Să dea ajutor la cancelaria Consiliului arhiepiscopesc în cursul orelor de birou, conform programului, ce-l va stabili special pentru el Cons. arhiep.

3. Să lucreze în armonie cu protopopul-paroh al Sibiului la opera de pastorație.

Cererile de concurs, însoțite de actele de studii și de certificate de serviciu, se vor înainta pe adresa Consiliului arhiepiscopesc în Sibiu, care va face întregirea postului prin numire.

Sibiu, din ședința secției bisericesti, a Consiliului arhiep., ținută la 29 Mai 1947.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 1587/1947

3—3

## Concurs

Pentru întregirea postului de șef-contabil la Cancelaria Consiliului nostru arhiepiscopesc, publicăm concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție a lui în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt cele normate în Legile de salarizare pentru șefi-contabili dela instituțiile publice și anume:

Salar dela Stat conform studiilor speciale de contabilitate și conform vechimei în câmpul muncii.

Chirie dela Stat conform situației familiare.

Ajutor de familie după minori.

Candidații vor fi cu studii academice de contabilitate și vor poseda titlul de contabil expert sau având titlul de licențiat al Academiei comerciale își vor câștiga titlul de expert contabil în intervalul cel mai scurt posibil.

Cererile cu actele doveditoare: de studii, de situația familiară, de serviciile prestate până acum în câmpul muncii și cu eventualele condiții în afară de cele din concurs, vor fi trimise pe adresa Consiliului nostru arhiepiscopesc în Sibiu, care după prestarea unui examen de concurs făcut de candidați, va face numirea sau dacă este cazul transerarea.

Vor fi preferați candidații cari au și studii teologice.

Sibiu, din ședința secției bisericesti, a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 6 Mai 1947.

Consiliul Arhiepiscopesc

Oficiul protopopesc ort. român al Târnavei

Nr. 155/1947.

(35) 1—3

## Concurs

În conformitate cu ord. P. V. C. Nr. 4261/1947 se publică concurs pentru întregirea parohiei de cl III **Velț**, din acest protopopiat, cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela Stat.

2. Sesiune parohială 24 jugăre, arător și fanaș.

3. Folosința cimitirului vechiu ca grădină și via.

4. Locuință în casa ce va câștiga parohia până la reclădirea casei parohiale distrusă prin bombardament.

5. Stola obișnuită în protopopiat.

6. Două sorți de lemne din pădurea comunei Velț, tăiate și aduse de parohieni. Parohia Velț este la o distanță de 3 km. până la șoseaua cu autobuz Mediaș—Târnaveni—Tg.-Mureș, iar până la băile Bazna, 5 km.

Indatoriri:

1. Cel ales va predica în toate Duminecile și sărbătorile în biserică și va catehiza în școala primară.

2. Va activa statutar în cadrul societăților religioase și culturale din parohie.

Cererile de concurs provăzute cu toate actele regulamentare și cu autorizația de candidare dela I. P. Sf. Mitropolit, se vor înainta în termen Oficiului protopopesc al Târnavei din Târnaveni, jud. Târnavă-Mică, iar concurenții se vor prezenta în parohie în Dumineca sau sărbătoarea ce le vom fixa-o spre a cânta, eventual a liturghisi, a predica și a face cunoștință cu poporul.

Târnaveni, la 9 Mai 1947.

În înțelegere cu Consiliul parohial.

Gheorghe Opresan

protopop

(34) 2—3

## Concurs

Pentru întregirea postului vacant de paroh la parohia vacantă **Hărman**, jud. Brașov, de cl. II-a, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela Stat.

2. Casă parohială cu dependențe, având și grădină de 1/2 jugăr.

3. Sesiune parohială (pământ arabil) 32 jugăre.

4. Venitele obișnuite în parohie.

Concurenții își vor trimite cererile împreunate cu actele prevăzute în regulamentul parohial și încuviințarea de candidare dela I. P. S. Mitropolit, oficiului protopopesc ort. rom. în Brașov și cu încuviințarea subsemnatului se vor prezenta în parohie. Brașov, la 15 Mai 1947.

Oficiul protopopesc ort. rom. Brașov, în înțelegere cu Consiliul parohial.

Dr. Nicolae Stinghe

protopop stavrofor

Nr. 4946/1947.

(30) 3—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa I (întâia) **Șinca-Nouă**, din protopopiatul Olt, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Beneficii:

1. Salar dela Stat, conform pregătirii teologice și anilor de serviciu.

2. Stola uzitată în parohie.

3. Folosința a jumătate din cimitirul bisericii vechi.

4. Parohia va plăti chiria preotului, până la edificarea casei parohiale.

5. Patru stânjini lemne de foc din pădurea bisericii, aduși acasă; fasonatul privește pe preot.

6. Câte o ferdelă de cartofi sau ovăz dela fiecare familie

Indatoriri:

Pe lângă indatoririle generale, cel ales va face gratuit catehizația în școala primară și va predica regulat în Dumineci și sărbători.

Cererile de concurs, însoțite de acte și de binecuvântarea arhierescă de candidare, se vor trimite pe adresa: Oficiul protopopesc ort. rom. al Oltului, Șercaia, județul Făgăraș.

Sibiu, din ședința secției bisericesti, a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 6 Mai 1947.

Pr. Gheorghe Ivașcu

adm. protopopesc

Nr. 146/1947.

(31) 3—3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a **Hașdău** cu filiile **Dobăca** și **Goleș** din protopopiatul Hunedoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Locuință în natură.

2. 30 litri porumb sfârmit de fiecare casă sau contra valoarea lui de pe piață.

3. Lemne de foc în natură.

4. Salarul dela Stat.

5. Venitele obișnuite în parohie.

Cel ales va predica în Dumineci și sărbători și va face catehizația la școala primară din materă și filii.

Cererile de concurs însoțite de actele necesare și autorizația de a candida dela P. V. Cons. arhiepiscopesc se vor trimite în termen oficiului protopopesc Hunedoara.

Concurenții se vor prezenta în parohie cu încuviințarea Oficiului protopopesc, pentru a servi, predica și face cunoștință cu poporul.

Hunedoara, 11 Mai 1947.

Oficiul protopopesc ort. rom. în înțelegere cu Consiliul parohial.

Nicolae Suciu

protopop

(32) 2—3

## Concurs de cântăreț

Pentru întregirea postului vacant de cântăreț bisericesc, la biserica Sfântul Gheorghe din Brașov, Calea Victoriei Nr. 35, se publică concurs cu termen de 30 de zile, dela prima apariție în Telegr. Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salar dela Stat, postul fiind bugetat.

2. Venituri după serviciile din parohie.

3. Locuință în natură, sau bani pentru chirie.

4. Completare de salar dela biserică.

Parohia nu are angajament față de nimeni și fiind în căutarea unui cântăreț bun, pot candida și cântăreți cari au absolvit școala de curând, sau anul acesta.

Cântăreții își vor înainta cererile, însoțite de diploma de cântăreț și alte acte de recomandare, Oficiului parohial al bisericii Sf. Gheorghe din Brașov și se vor prezenta la biserică spre a-și arăta cunoștințele și aptitudinile la cântări bisericesti.

Brașov, la 5 Mai 1947.

Preot-paroh:

D. Tohăneanu

Prim episcop:

V. Pop

Tribunalul Sibiu, Secția II-a

Dos. Nr. C. II 1333/1946.

(33) 2 3

## Publicațiune

Văzând acțiunea înregistrată sub Nr. 7483 din 23 Noemvrie 1946, prin care reclamanta vād. Maria Bozdog cere declararea morții prezumate a soțului său Ioan Bozdog, fost în Reg. 90 Inf. ctg. 1933 la data de Februarie 1943 încetat din viață în lagărul Nr. 165 din U.R.S.S. Munții Urali.

Văzând dispozițiunile art. 14 din Decretul Lege pentru declararea morții prezumate a celor dispăruți din 4 Martie 1941.

Dispune:

Invită pe cei ce au știri despre existența dispărutului să le comunice acestei instanțe în termen de 6 luni.

Dat în camera de consiliu azi 3 Decembrie 1946.

Președinte Teodor Diaconescu

Prim-Grefier Ioan Tănăsescu

Citiți și recomandați  
în cercurile D-Vestre

## Revista Teologică

Organ pentru știința și viața bisericască - Apare lunar

sub patronajul I. P. Sf. Mitropolit  
NICOLAE al Ardealului

Director:

Prof. Dr. Grigorie T. Marcu

Redacția și Administrația:

Academia teologică „Andreiană”  
SIBIU, str. Mitropoliei 24-28

Organizați  
Reuniuni de femei